

от желанието да воюват за свободата на България.²⁷

Във времето, когато замислял и започнал подготовка за прехвърлянето на българска доброволческа чета през Зайчарско, Левски не можел да не се интересува от развитието на плановете на онези легионери, които се отправяли за Румъния, за да се споразумеят с другите революционни дейци там, и да осъществят желаното от тях въстание чрез прехвърляне на чети. Не можел и да не е осведомен преди да тръгне за Букурещ, за нещо и от извършваните там приготовления.

От спомените на Хр. Македонски и от други извори знаем, че Стефан Караджа, който напуснал легията много рано и отишел в Румъния, "постоянно сновеше от Букурещ в Белград и обратно".²⁸ Тъй като той бил един от организаторите на четите в Румъния и подтиквал легионерите по-скоро да напуснат Белград,²⁹ много вероятен и сигурен източник на сведенията на Левски за "комитета", образуван в Букурещ, може да е бил самият Стефан Караджа, един от членовете на "Привременното правителство в Балкан".

3. Левски заминал за Румъния малко преди убийството на княз Михаил Обренович, т.е. преди 29 май по стар стил (10 юни по н.ст.). Съображенията му за това пътуване са обяснени от Хр. Иванов така: "Той отиде да види какво я вършат във Влашко, че ако има нещо, да идем там, или ако няма, да прекрачим една нощ през Зайчар границата и да земем Балкана за в Българско".³⁰ Намеренията на Левски още от зимата на 1868 г. да участва в очакваната революционна акция през пролетта на същата година потвърждават спомена на Големия. През последните дни на май, следователно, той отишъл във Влашко във връзка с тези си намерения. Втората част от сведението на Големия - за проектите му да организира чета в Зайчарско, Левски потвърждава по-късно в писмото си до Д.Хр.Попов от 11 април 1871 г. и допълня спомена на приятеля си с данни за извършената от него работа и арестуването му от сръбските власти: "И аз на 68-мо (лято) бяха затворен в Зайчар в тъмницата, защото съм бил проповядвал на тамкашните българи да умират за българщината си, че им е отечество; йоще и че им съм показвал по кой начин да се заемат на оръжие и как да преминат границата."³¹

От Румъния Левски пише на Хр. Иванов и другите да дойдат веднага при него.³² Фактът, че ги повикал, показва, че при срещите си с революционери във Влашко се убедил, че те наистина вършат нещо важно, към което той смятал, че и неговите другари, които оставил в Сърбия заедно с Христо Иванов, трябва да се присъединат. За да приеме първия вариант, съобщен от Големия ("ако има нещо